

在那细碎流淌的岁月里 妈妈的爱从未离开

——记一起特殊的执行案

本报记者 高敏 通讯员 罗彬瑜

“小李警官,请你一定要帮帮我,我身体不好,没什么积蓄,但他们都不愿意见我。”

苍老的声音中,还夹杂着啜泣——台州椒江区法院司法警察大队法警李明杰看着眼前这位佝偻着身子、白发苍苍的老人,赶紧递了纸巾过去。李明杰干执行工作已有5年,尽管在工作中已经见过太多世间冷暖,但这起赡养纠纷执行案件,过去了一年,依然令他记忆深刻。

“最近,刚好办了好几起扶养、赡养纠纷执行案件,所以很有感触,很想把这件事情和大家说一说。”昨日,李明杰向记者讲述了这起特殊的执行案。

破裂的关系

李某是这起赡养纠纷案件的当事人,因两个儿子不愿履行赡养义务,她向法院申请了强制执行,要求他们支付生活费。赡养纠纷不像普通债务纠纷,因被执行人需长期持续支付赡养费,若不能解开当事双方心结,终究是治标不治本。于是,李明杰将李某的两个儿子传唤至法院,想要了解案件背后的深层次原因。

小儿子长得高大健壮,声若洪钟,眉宇间依稀能看到李某的影子。“她走的时候我哥10岁,我才7岁,我哭了一天求她别走,哭到第二天发高烧,她还是要走!她离开那天,我哥追她追到了马路边,整整5公里的路,她头都没有回过!更不要说这么多年杳无音讯,我哥出车祸进重症监护室,我们结婚、生子,哪怕见到一次她的人影也罢了,一次都没有!”说到激动处,小儿子不由得红了眼眶,“法官,她上次找上门的时候,我们已经给了她一大笔钱,我们已经不欠她了,法律不该强人所难啊!”

原来,李某在两兄弟年幼时便和丈夫离了婚,没有对两个孩子尽过多少抚养义务。兄弟俩本来就对此极为不满,加上又认为自己已支付了一笔不菲的赡养费,与母亲之间已然两清,故而不愿再继续履行赡养义务。无论李明杰怎样讲情说法,兄弟俩都拒绝赡养。

案件似乎已陷入僵局,被执行人拒不履行义务,李明杰不得不考虑采取罚款、拘留等强制措施。但在此之前,他还是决定将自己了解到的情况告知李某。

李明杰搀着李某坐到办公室的沙发上,尽量委婉地告知她两个儿子的态度及法院下一步的打算。出乎意料的是,当李明杰提及将对兄弟俩采取强制措施的时候,老人颤抖着嘴唇,缓缓地吐出三个字:“算了吧。”她说,自己决定撤回执行申请。

“我也没有多少日子能活了,我就这么两个儿子,想来也没有人可以说,今天我就把事情跟您讲讲清楚。”老人对李明杰说道。

母亲的心结

李某是北方人,受过高等教育,曾是老家一所学校的全科老师,也是父母逢人便夸的骄傲。然而,年轻气盛的她为了爱情跟父母决裂,随丈夫来到了台州。

然而,婚后的生活并不像李某预想的那样,面对言语沟通的壁垒、丈夫家人的隔阂、娘家人的不闻不问,孤独、无助裹挟了她。而当时唯一能依靠的丈夫却嗜赌成性,有外遇不说,在家还动辄实施家暴。

这一切让李某对丈夫失望透顶,最终决定离婚。可离开后,李某总是梦见走的那天,大儿子追着车喊妈妈的场景,又每每在愧疚中惊醒。

这些年李某辗转各地工作,想着等赚够了钱,再弥补对两个儿子的亏欠。无奈天不遂人愿,在她50多岁时,不幸被查出罹患乳腺癌,花光了所有积蓄……直到2019年,她得知曾孙女出生,终于鼓起勇气上门送了几次礼,但大儿子给了她一笔钱后,便把她拒之门外。到2020年,李某的身体状况越来越差,医生告诉她要做好心理准备。

说到最后,李某已是泪流满面。她说,此生最遗憾的事莫过于当年不顾两个儿子的祈求而决然离开。起诉两个儿子要求履行赡养义务,并非她的本意,她只希望能在生命的终途,能够修复破裂已久的母子关系。

岁月里的“不为人知”

李明杰听懂了,与其说李某是希望通过法院执行索要赡养费,倒不如说她只是想借此让两个儿子与她联系。但奈何当初留下的伤太深,母子仨的关系,绝非仅仅依靠法律介入就能恢复如初的。

从法律角度讲,李某撤回了执行申请,意味着案件已经了结,但李明杰仍想要为这个老人做些什么。“无关其它,仅遵本心。”他说。

于是,李明杰再一次找来李某的两个儿子,向他们诉说了从李某这里了解到的、连兄弟俩都不知道的往事——

大儿子车祸住院时,李某天天做饭,托医院的护士转交给大儿子。她担心大儿子不肯吃她做的饭,就让护士骗大儿子说,那是医院的住院餐;

小儿子初二那年中暑昏倒在回家必经的巷子里,叫了救护车送他去医院的不是他们以为的奶奶,而是妈妈李某;

小儿子的幺儿周岁宴收到的不知谁寄来的金手镯和金锁,其实也是李某省吃俭用攒钱买的,尽管她那时身体不好,经济上并不宽裕……

那些细碎流淌的岁月里,这位妈妈从未真正地离开过她的两个孩子。

两个儿子的眼神黯淡了下去。

后来,母子仨的关系是如何缓和的,李明杰不得而知。他只知道,去年的这个时间,他得到了李某因癌症扩散抢救无效而离世的消息。而消息,是那与她颇为相像的小儿子,亲自转达过来的。

辅警大比武

近日,嘉善县公安局举办辅警职业技能竞赛,240名辅警同场竞技。据了解,此次竞赛成绩优秀者将被授予嘉善辅警“首席工匠”“县级操作能手”等称号,同时获得职业技能等级证书。通讯员 潘建荣

继母说还有一笔47万的债
她需要还吗?

通讯员 曾鸣 聂菁

本报讯 男子婚前向再婚妻子借款,病逝后其女儿是否需要偿还继母这笔债务?日前,常山县法院开庭审理了这样一起被继承人债务清偿纠纷案件。

去年1月,李女士与杨先生登记结婚,双方均系再婚。2021年5月,杨先生不幸病逝,留有遗产,其女儿杨小姐与李女士是第一顺序继承人。因为杨先生婚前向自己借的一笔47万元的债务,继母李女士将继女杨小姐告上了法庭。

李女士起诉称,2019年12月,杨先生与前妻办理离婚时,需补偿相关费用给前妻,因为资金不足,向自己借款47万元。现杨先生的法定继承人为自己和杨小姐,杨小姐理应偿还一半债务即23.5万元。

杨小姐却认为父亲早年就与继母同居,并将工资收入都交由继母保管,继母所谓借给父亲的钱,其实原本就是他的个人财产,故不同意偿还债务。

法院审理查明,2019年12月3日,李女士将银行贷款所得款项及个人积蓄合计47万元汇入杨先生银行账户,同日杨先生将该款项汇入前妻账户。结合双方证据,法院认为,原告李女士与杨先生之间借款真实有效。最终,法院判决杨小姐偿还李女士23.5万元。

打人还推搡民警 父女俩均被拘留

通讯员 张烨盛

本报讯 近日,绍兴市越城区公安分局东湖派出所接到市民朱某报警称,自己上门向汪某讨要工程欠款,汪某不仅不给钱,还把欠款凭证撕烂,两人因此发生了争执,期间朱某被打伤。

民警赶到现场,准备将二人带回派出所进一步调查,但汪某始终不肯配合工作。期间,汪某女儿汪小(化名)看到父亲“吃亏”,不仅指责民警,还拉扯、推搡出警人员,对民警的多次警告也不予理会。

目前,汪某和汪小分别因殴打他人和阻碍执行职务被行政拘留。

车停路边呼呼大睡 交警叫醒拔腿就跑

通讯员 柳环环

本报讯 近日,平阳县交警大队二中队接到群众报警,称104国道平阳县鳌江段陈家殿路口有一辆越野车停在非机动车道上不动,车里还有一名男子,请求查看状况。

民警赶到现场时,看见这辆车仍处于启动状态,停在非机动车道上,车门并未上锁,驾驶员正半躺在车座上。民警一打开车门,就闻到一股酒味,男子上身赤裸睡得正香。

民警赶紧将男子叫醒,随后准备对其进行呼气酒精测试。岂料,男子一下子拔腿就跑,企图逃避交警检查,然而仅仅跑出30米就被民警拦住。后经检测,该男子程某血液酒精含量为145毫克/100毫升,远远超出了醉驾标准。

目前,程某因涉嫌危险驾驶罪被刑拘。

